

# 柴达木日报

蒙古文  藏文

2025 年 5 月 28 日

星期三

农历乙巳年五月初二



## 中共中央办公厅 国务院办公厅关于完善中国特色现代企业制度的意见

(2024年9月21日)

中国特色现代企业制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分。为贯彻落实党中央关于完善中国特色现代企业制度的战略部署,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持和完善社会主义基本经济制度,坚持社会主义市场经济改革方向,统筹高质量发展和高水平安全,以坚持和加强党的领导为根本,以产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学为基础,以完善公司治理为重点,以改革创新为动力,弘扬企业家精神,加快建设更多世界一流企业,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到:坚持党的全面领导,坚定不移落实党的路线方针政策,推动党的组织和工作有效覆盖,完善党组织发挥作用的制度机制。坚持和落实“两个毫不动摇”,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,充分激发各类企业内生动力和创新活力。坚持以制度建设促发展,破解体制机制障碍,推动公司治理结构和组织形态创新,完善企业制度,支持和引导各类企业提高资源要素利用效率和经营管理水平。坚持分类引导、统筹推进,根据企业规模、发展阶段、所有制性质等分类施策,培育更富活力、更具韧性、更有竞争力的现代企业。

主要目标是:经过 5 年左右,推动具备条件的企业普遍建立适合国情、符合实际、满足发展需要的中国特色现代企业制度,企业党的建设全面加强,治理结构更加健全,市场化运营机制更加完善,科学管理水平进一步提高,推动自主创新、支撑产业升级、履行社会责任等作用充分发挥。到 2035 年,中国特色现代企业制度更加完善,企业国际竞争力全面提升,为加快建设世界一流企业奠定坚实基础。

### 二、坚持和加强党的领导

(一)完善党领导国有企业的制度机制。明晰党委(党组)讨论和决定重大事项的边界,提高前置研究讨论的质量和效率。探索坚持党管干部、党管人才原则与发挥市场机制作用相结合的有效模式。

(二)加强和改进非公有制企业党的建设。引导和监督企业遵守法律法规,维护各方合法权益,促进企业健康发展。结合实际建立健全党组织与企业管理层共同学习、沟通协商和恳谈等工作机制,引导民营企业加强党员队伍建设。

### 三、完善公司治理结构

(三)健全企业产权结构。尊重企业独立法人财产权,形成归属清晰、结构合理、流转顺畅的企业产权制度。国有企业要根据功能定位逐步调整优化股权结构,形成股权结构多元、股东行为规范、内部约束有效、运行高效灵活的经营机制。鼓励民营企业构建简明、清晰、可穿透的股权结构。

(四)完善国有企业公司治理。加快建立健全权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的公司治理机制,强化章程在公司治理中的基础作用。党委(党组)发挥把方向、管大局、保落实的领导作用。股东会是公司的权力机构,股东按照出资比例和章程行使表决权,不得超出章程规定干涉企业日常经营。董事会发挥定战略、作决策、防风险的作用,推动集团总部授权放权与分批分类落实企业董事会职权有机衔接,规范落实董事会向经理层授权制度。完善外部董事评价和激励约束机制,落实外部董事知情权、表决权、监督权、建议权。经理层发挥谋经营、抓落实、强管理的作用,全面推进任期制和契约化管理。鼓励国有企业参照经理层成员任期制和契约化管理方式,更大范围、分层分类落实管理人员经营管理责任。

(五)支持民营企业优化法人治理结构。鼓励民营企业根据实际情况采取合伙制、公司制等多种组织形式,完善内部治理规则,制定规范的章程,保持章程与出资协议的一致性,规范控股股东、实际控制人行为。支持引导民营企业完善治理结构和管理制度。

(下转三版)



近日,记者在可鲁克湖周边捕捉到斑头雁活动的画面。斑头雁是中型雁类,多栖息于高原湖泊。近年来,随着当地生态保护力度不断加大,可鲁克湖水质稳定,周边植被丰富,为斑头雁等众多鸟类提供了优质的栖息繁衍环境。

本报记者 张萍 摄影报道

值班总编/王希鹏

值班编委/韩玮玮

责编/许正昭

版式/谢雅琴

## 习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开强调 高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者 祝全国小朋友们 “六一”国际儿童节快乐

蔡奇出席开幕会

新华社北京 5 月 27 日电 “六一”国际儿童节即将到来之际,中国少年先锋队第九次全国代表大会 27 日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央致词。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,坚持党的全面领导,坚持党建带团建、队建,为孩子们成长创造良好环境。希望广大少先队员牢记习近平总书记的教导,传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

习近平在贺信中强调,少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。(贺信全文另发)

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,坚持党的全面领导,坚持党建带团建、队建,为孩子们成长创造良好环境。希望广大少先队员牢记习近平总书记的教导,传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔、国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃出席会议。

大会开幕会上,共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。少先队员代表汇报了听党话、跟党走,在少先队组织里学习实践成长的故事。大

### 习近平致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信

值此中国少年先锋队第九次全国代表大会开幕之际,我代表党中央向大会的召开表示祝贺!向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候!

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引

领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

“六一”国际儿童节快要到了,祝全国的小朋友们节日快乐!

习近平

2025 年 5 月 27 日

(新华社北京 5 月 27 日电)

会为全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表颁奖。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人

民团体负责同志,第九次全国少代会代表,全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表,北京市少先队员和少先队辅导员代表等约 3000 人参加开幕会。

## 全州深入贯彻中央八项规定精神学习教育社会监督员代表观测点负责人座谈会召开

竺向东主持并讲话

本报讯(通讯员 沈桂金 记者 林晓明 范宗文) 5月26日,全州深入贯彻中央八项规定精神学习教育社会监督员代表、观测点负责人座谈会召开,听取贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神的意见建议。州委书记竺向东主持并讲话。

座谈会上,12位社会监督员和基层观测点代表围绕贯彻落实中央八项规定精神,谈感悟、讲问题、提建议。竺向东认真倾听、仔细记录,不时与大家交流互动,逐条回应意见建议,要求有关部门列清单、抓整改、速反馈。

会议强调,社会监督员和基层观测点

是学习教育的“广角镜”和“显微镜”。要深化宣传动员,采取群众喜闻乐见的方式,讲清楚说明白学习教育的重要意义、目标任务和工作进展,提高党员群众知晓率和参与度。要优化民意收集,综合运用走访调研、蹲点观察等多种方式,广泛倾听群众心声,全面掌握真实评价,实事求是反

馈情况,为州委科学决策提供参考依据。要强化监督效能,延伸监督触角,紧盯党员干部工作作风,精准捕捉薄弱环节,以监督实效推动作风转变,切实把学习教育成果转化惠民实效。

州领导郑洪华、周学武、索昂旺毛、李天林参加。

## 德令哈野生动物调查记——

## 筑牢生态根基 守护生灵家园

本报记者 马春香 通讯员 陈青林

为全面加强野生动物保护,精准掌握德令哈辖区内野生动物资源及其栖息环境状况,近日,德令哈市林草局组织专家团队,深入山区开展一系列野生动物调查研究与保护工作,为区域生态保护及生物多样性维护筑牢数据根基。

清晨八点半左右,记者跟随调查队伍向山区进发。行驶途中,路两侧不时闪现野生动物与鸟类的身影,调查人员放缓车速,一边瞭望观察,一边拍照记录。此次调查共分两个小组,由专业老师带队。遇到野生动物聚集区域,他们便下车详细观察,通过拍照打卡、记录坐标等方式,精准标记野生动物分布情况。部分区域需徒步深入探查,工作虽艰辛繁琐,调查人员的热情却丝毫未减。中国林业科学研究院森林生态环境与自然保护研究所博士研究生黄太福坦言,每一次实地考察都充满挑战与惊喜。

谈及投身野生动物调查工作的动力,黄太福回忆道:“去年4月在德令哈



通讯员 陈青林 摄

调查时,我们偶遇二十多只雄性白唇鹿,如此壮观的场景令我震撼不已。这份工作不仅能带来新奇的认知体验,更能为当地积累宝贵的基础资料。在生态文明建设的大背景下,许多地区缺乏系统的野生动物调查资料,这项工作意义重大,支撑着我不断前行。”

调查途中,得知附近安置了红外相机,记者随团队一同前往查看。高海拔

地区风大缺氧,众人只能走走停停,抵达后发现相机已被撞倒。翻看相机内存,虽只捕捉到一只岩羊与一群牛的画面,但这也为野生动物研究提供了珍贵的素材。

作为青海国家公园观鸟协会会员,申梅花主要负责观测记录迁徙候鸟。她兴奋地分享道:“春夏交替时节,我们观测到多种旅鸟与夏候鸟。其中,首次在德令哈记录到白眉鸭、螺纹鸭等夏候鸟也如期而至,斑头雁、赤麻鸭分布广泛,而暗腹雪鸡更是我个人观测记录的新突破。眼下正

值候鸟繁殖期,希望大家共同守护生态环境,呵护这些灵动的生命。”

黄太福介绍,该调查工作自 2024 年启动,目前已完成三次完整调查。通过不懈努力,团队已监测到德令哈地区脊椎动物达 282 种,其中国家一级保护动物 19 种、国家二级保护动物 59 种,并获取雪豹、白唇鹿、马鹿、黑颈鹤等重点保护物种的高清影像资料。这些成果不仅为德令哈野生动物与植物保护管理监测提供科学依据,也将为全省生态调查监测工作贡献重要参考。

此次调查覆盖祁连山国家公园德令哈片区、青海柴达木梭梭林国家级自然保护区德令哈分区、柏树山风景区等多个重点区域。调查团队综合运用样线调查、红外相机监测、无人机巡查等技术手段,对野生动物的种类、数量、分布范围及活动规律展开全方位研究。

德令哈市林草局林草站负责人吾健表示:“野生动物保护是一项长期且艰巨的使命,关系到德令哈的生态平衡与可持续发展。我们将持续深化野生动物调查研究,依据调查结果制定科学保护策略,完善保护措施,为野生动物打造安全、适宜的栖息家园,守护好德令哈的绿水青山。”

习近平生态文明思想之海西实践